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В період реформування галузі охорони здоров'я санаторні заклади опи-

нилися в умовах недофінансування з боку держави. Поряд з звичним для нас 

санаторно-курортним лікуванням, з використанням природних та преформо-

ваних фізичних факторів, в українській медицині швидкими темпами прохо-

дить імплементація принципів європейської реабілітації. У 2018 році впро-

ваджена Міжнародна класифікація функціонування, обмеження життєдіяль-

ності і здоров’я дітей і підлітків (МКФ-ДП), яка стає головним інструментом 

при плануванні цілей та втручань. Минулого року був прийнятий закон 

України «Про реабілітацію у сфері охорони здоров'я» № 1053-ІХ від 

03.12.2020 р., який визначає правові, організаційні та економічні засади. Ме-

тою реабілітації є відновлення функціональності та щоденної активності, або 

досягнення максимально можливої активності в умовах наявних обмежень. 

Поєднання санаторно-курортних методів та реабілітаційних заходів здатне 

покращити ефективність терапії та пришвидшити функціональне 

відновлення пацієнтів, зокрема дітей з онкологічною патологією [1, 2]. 

Завдяки розробці міжнародних протоколів, результати терапії таких хворих 

значно покращили-ся. Сучасне лікування в гострому періоді, окрім 

оперативного втручання, пе-редбачає променеву терапію або/та хіміотерапію 

спрямовану на придушення росту злоякісних клітин. Проте вони мають 

виражені побічні дії та високу ток-сичність, а саме: нейротоксичність, 

кардіотоксичність, гепатотоксичність, тромбози тощо, що можуть 

зберігатися декілька років та сприяти розвитку супутньої патології [3]. Тому, 

діти з онкологічною патологією потребують комплексу відновлювального 

лікування та тривалого спостереження [4].  

Мета. Опис досвіду та аналіз можливостей реабілітації дітей з онко-

логічною патологією на базі санаторних закладів. 

Обстежено 23 дитини віком 4–14 років, з онкологічною патологією, а 

са-ме злоякісними новоутвореннями головного мозку, лімфомами, 

лейкеміями та коморбідним ураженням опорно-рухового апарату. Пацієнти 

пройшли ліку-вання, що включало оперативне втручання, хіміотерапію та/

або променеву 
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терапію, 6–18 місяців тому і знаходилися в стадії ремісії. Діти поступали в 

санаторій з метою медичної реабілітації за електронним направленням від 

сімейного лікаря, після консультації онколога або нейрохірурга. Крім огляду 

лікаря фізичної та реабілітаційної медицини, що складав індивідуальний ре-

абілітаційний план, комплекс первинного обстеження включав консультацію 

лікаря ортопеда-травматолога дитячого, спірометрію, кардіографію, динамо-

метрію, тест з шестихвилинною ходьбою. Суть останнього полягає у визна-

ченні відстані, яку хворий може пройти у зручному для нього темпі упродовж 

6 хвилин, за стандартами США норма – це понад 550 метрів. Тест використо-

вується як показник функціональної здатності до фізичних вправ та для оцінки 

стану функціональних резервів організму хворого. До та після нього 

вимірювалися частота серцевих скорочень, рівень насичення киснем крово-

носних судин або сатурація (приладом Пульсоксиметр) та задишка за шкалою 

Борга (від 0 до 10 балів, де 0 – немає задишки, 10 – максимальна задишка).  

За даними первинної медичної документації при поступленні у п’яти 

пацієнтів рівень тромбоцитів був дещо нижчий за норму, у трьох – були на-

явні вентрикулоперитонеальні шунти, що вимагає додаткової уваги під час 

реабілітації. За останніми результатами МРТ всі пацієнти були без негатив-

ної динаміки. Під час первинного огляду лікарем більше 80 % дітей скаржи-

лися на неповне відновлення життєвої активності, слабкість м’язів ніг, біль-

ше 50 % – на біль в кістках, порушення координації, у майже 25 % обстеже-

них спостерігалися прояви агресії або тривоги. За результатами спірометрії у 

третини дітей були обструктивні та рестриктивні зміни легкого ступеня. Під 

час електрокардіографії у більшої половини обстежених виявлялися дихаль-

на аритмія та/або тахікардія. Значення динамометрії та шестихвилинної ходи 

були менші за загальноприйняту вікову норму майже у всіх дітей.  

Ціллю реабілітації було визначено покращення психоемоційного стану 

дитини, підвищення загального тонусу і сили м’язів, відновлення нормальної 

ходи. Батьки деяких дітей не могли визначити чітко ціль реабілітації, особливо 

короткострокову, оскільки вважали, що діти вже відновилися після лікування.  

План реабілітації передбачав заняття з медичним психологом, фізичним 

терапевтом, ерготерапевтом, розвиваюча верхова їзда, заняття з педагогом, 

дієтотерапія, кліматотерапія. Цікаво відмітити, що майже всі діти віддавали 

перевагу парним заняттям, і не хотіли щоб їх виокремлювали серед однолітків. 

Робота психолога була направлена на покращення когнітивних 

функцій, мотивацію хворого до реабілітації, використовувалися терапія 

піском, арт-терапія тощо. Пригнічений психоемоційний стан хворих на по-

чатку реабілітації можна пояснити тривалим та агресивним лікуванням он-

копатології в гострому періоді, що вимагає різких змін у звичному повсяк-

денному житті, повторних болючих процедур, тривалого перебування в 

лікарні і обмеження спілкування з однолітками.  

Терапевтичні вправи проводились щодня, крім вихідних, по 45–60 хви-

лин, були спрямовані на відновлення сили, рівноваги, гнучкості та коорди-
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нації. Використовувалися такі допоміжні засоби як м’ячі різного розміру та 

різного матеріалу, диски, балансири, гімнастичні палиці тощо. Починали з 

простих вправ, поступово доповнюючи та ускладнюючи їх. Вправи не по-

винні викликати больових відчуттів, перевтоми. Простим та точним спосо-

бом контролю адекватного рівню навантажень є моніторинг частоти дихаль-

них рухів, частота серцевих скорочень та сатурації кисню в крові. 

Заняття з ерготерапевтом були направленні на розвиток дрібної мото-

рики рук, використовувалися тренажер для зав’язування шнурків, ортопе-

дичне взуття, спеціальний одяг, фарби та пензлики. Такі заняття тривали 45 

хвилин, проводились щодня або через день. 

Розвиваюча верхова їзда на конях проводилася лише за бажанням дити-

ни (деякі пацієнти мали тривогу та страх коней) по 20–30 хвилин, через день, 

з обов’язковим виконанням дихальних вправ.  

Заняття з педагогом проводилися в маленьких групах, мали на меті 

збільшити соціалізацію дитини, сформувати стосунки з однолітками, прово-

дилися у невимушеній атмосфері з елементи музикотерапії, гончарства, ак-

тивних ігор на свіжому повітрі.  

Саме педагогічна робота разом з дієтотерапією та кліматотерапією є 

важливим та незамінним доповненням сучасної реабілітації, яке можна за-

безпечити на базі санаторних закладів.  

У дітей з онкологічною патологією навіть після закінчення лікування 

зберігаються порушення основних категорій життєдіяльності, найчастіше 

здатності до самообслуговування, пересування, спілкування. Такі діти по-

требують відновлювального лікування, з акцентом на психотерапію та тера-

певтичні вправи. Саме в санаторно-курортних закладає реабілітація стає 

полікомпонентною завдяки включенню в комплекс педагогічної роботи, 

дієтотерапії, кліматотерапії. 
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